

Отзыв

на автореферат диссертации

КИТИНОВА Баатара Учаевича
**«БУДДИЙСКИЙ ФАКТОР В ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЭТНИЧЕСКОЙ
ИСТОРИИ ОЙРАТОВ (середина XV в. – 1771 г.)»**, представленной на
соискание ученой степени доктора исторических наук.
Специальность 07.00.03 – Всеобщая история (средние века).- М.,2020.- 53 с.

Докторская диссертация Б.У.Китинова посвящена актуальной и научно значимой проблеме. Роль и значимость мировых религий и буддизма увеличивается в современном мире. Исторический опыт и роль буддийского фактора в политической и этнической истории ойратов, как важного консолидирующего фактора, имеет несомненный научный и практический интерес.

Монгольский мир в настоящее время переживает серьезный подъем в своем политическом, экономическом и культурном развитии. Разумеется, плодотворное развитие монгольских народов (монголов, бурят, калмыков и др.) происходит в его различных частях, находящихся в составе разных государств: Китая, России, Монголии. В XX веке произошло глубокое сближение отдельных частей монгольского мира: Бурятии, Калмыкии, Внешней и Внутренней Монголии; в некоторых направлениях это сотрудничество имеет чрезвычайно успешные результаты, роль буддийского фактора играет в консолидации важнейшую роль. Научное исследование исторического опыта взаимодействия монгольских народов и роль буддийского фактора, особенно в XV –XIII вв., имеет особую ценность для исторической науки России.

Политическая и этническая история ойратов (середина XV – 1771 г.) недостаточно изучена в российской и мировой историографии, поэтому обращение к ней и глубокое аналитическое исследование Б.У.Китинова можно только приветствовать. Диссертационное исследование выполнено на стыке ряда научных дисциплин: всеобщей истории, истории России, истории Монголии и Тибета, истории буддизма, буддологии и истории религий, что серьезно повышает ценность и значимость данного исторического труда.

Баатр Учаевич Китинов убедительно показал в данном диссертационном исследовании глубокие знания источниковедения и историографии исследуемой темы, профессиональные умения анализировать, обобщать

значительный массив исторической литературы и источников, выделять важную информацию по истории ойратов изучаемого периода. Источниковая база исследования (с.24 - 32), историография проблемы (с.11 - 24) свидетельствуют об объемной исследовательской работе, проделанной Б.У.Китиновым по выявлению, анализу и обобщению документального, архивного и историографического материала. Несомненным достоинством анализа является классификация на 6 категорий публикаций и 7 групп исторических источников.

Структура автореферата докторской диссертации Б.У.Китинова представляется логичной и обоснованной, отвечает цели и задачам исследования, свидетельствует о высокой научной эрудиции автора. Данная структура позволила раскрыть основные положения научной новизны, ввести в научный оборот оригинальные исторические источники и новые конкретно-исторические материалы по истории ойратов в средние века и показать роль буддийской церкви.

Впервые в российской историографии и мировом монголоведении Б.У.Китинов основательно проанализировал причины и время восприятия ойратов как калмыков, роль буддийского фактора в политической истории их трех конфедераций. Специально поставлен и изучен вопрос соотношения религиозной ориентации и этнической истории западных монголов, роли буддизма и ислама.

Опубликованные работы по теме докторской диссертации Б.У.Китинова и их апробация не вызывает сомнений. В списке публикаций автора 79 работ, общим объемом 75 п.л., изданных в Российской Федерации и за рубежом, в том числе 5 пунктов представляют разделы в коллективных монографиях, а 22 - публикации в журналах, входящих в список ВАК. Автор данной диссертации является активным участником крупных научных мероприятий: всероссийских и международных конференций, конгрессов и т.п., на которых неоднократно и успешно представлял свои научные результаты на обсуждение.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Китинова Баатара Учаевича «Буддийский фактор в политической и этнической истории ойратов (XV – 1771 г.)» соответствует всем требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» от 13 января 2014 года. Представленные в работе и разработанные на основе научных изысканий диссертанта теоретические положения в совокупности могут быть квалифицированы как новое крупное научное достижение.

Таким образом, диссертационная работа Китинова Баатара Учаевича соответствует требованиям к докторским диссертациям по специальности 07.00.03 – всеобщая история (средние века), а ее автор, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Рецензент,

Кузьмин Юрий Васильевич,



Доктор исторических наук

07.00.03 – всеобщая история,

Профессор кафедры мировой экономики и экономической безопасности

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

664003, г.Иркутск, ул.Ленина, д.11

Тлф. +79148710526

E-mail: Kuzminuv@yandex.ru

21 августа 2020 г.

